



# 奉獻的再思



經文：可十二：38~44，王上十七：8~16；



◎兼任老師 顧美芬

在講台上講金錢的機會不多，可是聖經上有關錢財的經文比例很高，因為我以前

讀企業管理，就常有機會講金錢管理。基督徒要小心三件事，英文說 Money, Sex, Power. (錢、性、權)。我們就來看看有關錢與奉獻的事情。

## 一、引言與背景

在講台上講金錢的機會不多，可是聖經上有關錢財的經文比例很高，因為我以前讀企業管理，就常有機會講金錢管理。基督徒要小心三件事，英文說 Money, Sex, Power. (錢、性、權)。我們就來看看有關錢與奉獻的事情。

## 二、耶穌稱讚的原則為何？

文士多來自貧窮家庭，而他們的工作是沒有薪酬的，然而猶太人喜歡款待他們，認為款待文士是敬虔的舉動。而耶穌這裡的指責是針對文士濫用這權利，剝削敬虔寡婦的家產。

38~40 耶穌指責文士，說文士欺壓貧窮弱勢的寡婦會受更重的刑罰。對比於虛情假意的文士，有一個非常真心的寡婦出現了。

41~44 耶穌坐在銀庫

前，要看人如何奉獻。「小錢」：是當時最小的猶太銅幣。你想若你有兩個小錢，會不會有一種試探，只捐一個就夠了，另一個留給自己吧。「大錢」：價值最低的羅馬銅幣。Penny, 一天的工資的 64 分之一，如果八小時都賺一百多元，一天一千元，64 分之一可能只有 15 元，公車票的錢。若捐一個，不捐兩個，可以買個茶葉蛋。

這裡耶穌並沒有鼓勵大家都應該把養生的錢奉獻出來的意思，而比較多是表達上帝看人的奉獻價值是看所奉獻的對那個人的意義，而非單單看數量的多寡。

去年我翻譯一本校園的書《誰說談錢傷感情》，其中財務專家說，他輔導過上千個家庭，凡是十一奉獻的，沒有一個有財務問題。奉獻的原則

## 中華信義神學院 China Lutheran Seminary

30080 新竹市大學路51巷11號 TEL: 03-571-0023 FAX: 03-572-6425  
No.11, Lane51, Ta Hsueh Rd., Hsinchu 30080, Taiwan, R.O.C.  
E-mail: hsinshen@ms1.hinet.net http://www.cls.org.tw



印刷品  
Printed Matter

不是自己有餘才奉獻，那是救濟別人，可是奉獻是應該繳納的，不足的時候仍然奉獻。我用幾段經文來澄清各種區別：

- 當納的十分之一 (Whole tithe) ( 瑪三:10 )
- 捐助濟貧 (Cheerful giver, Generous giver.) (林後九:7)
- 新約還要十一奉獻嗎？(太二十三:23)

耶穌稱讚的更多，不是比例原則而已，而是優先次序。我們就來看另外一個寡婦的記載。這個寡婦自己都快餓死了，神竟然要她先做個小餅去供養別人。

## 三、誰優先

這裡最重要的對比就是：先為我～然後為你和你的兒子；以及，本來是死就死吧，後來卻吃了、活了許多日子。詩人說：「我從前年幼，現在年老，卻未見過義人被棄，也未見過他的後裔討飯。」(詩篇三十七:25) 我們不用擔心，正如以利亞說：「不要懼怕！」

今天兩段經文都說到「養」字，一個是養生 (live on)，一個是供養 (supply)。到底誰養育人，供養人長大，撫養人？神在曠野撫養以色列百姓，約有四十年，「你們在曠野所行的路上，也曾見耶和華—你們的神撫養 (carry) 你們，如同人撫養兒子一般，直等你們來到這地方。」(申一:31) 養育之恩無以為報，泉湧以報都嫌不夠。我的

心態出了問題，就會跟神斤斤計較。

## 四、信心帶出態度與行動

今天的學習最重要的是將神的話放在第一優先，寡婦得救不是因為做小餅，而是信了先知的話，這信心是神所賜的，有了信心才帶出後面的順服行動，就得救了。福音也是一樣，上帝已經做成的就是耶穌替我們罪人死，付了代價，相信接受的人，就得救了。

結論：上帝會養我，我要聽祂的話。奉獻最重要的意義是感恩。

## 應用：奉獻再思：

### 1. 優先次序

十分之一屬神，十分之九也屬神，但以神優先，就蒙主稱讚。

### 2. 屬靈紀律 (操練)

屬靈操練的很大益處是即使沒有主觀的感覺，也能使我們客觀地享有神的同在。很小的時候就養成固定敬拜與十一奉獻的習慣，結果就是星期天早上不必問是否感覺想去教會敬拜，每個月初也不需問是否想要奉獻。不需要浪費時間做選擇，也不會想要靠感覺做抉擇。紀律已經養成了，依據早年的價值觀生活，就成了成年後成熟基督徒的價值觀與態度。(本段取材自唐慕華，擁抱每一天)

## ATA 評鑑

亞洲神學協會（簡稱 ATA）是由亞洲多所國際級神學教育機構組成，致力於神學教育之推展、為亞洲神學教育機構的課程水平做評鑑與認證，以確保神學課程符合國際標準，並促進亞洲甚至全球的基督教神學教育之發展。

學院長期以來為亞洲神學協會（ATA）的會員之一，2015 年 11 月 26~28 日 ATA 來本院進行五年一次的資格評鑑。本次的審察委員為 ATA 的主任秘書 Dr. Ng Peh Cheng、菲律賓神學院教務長 Dr. Tan Chiu Eng、中華福音神學院神碩主任周學信博士。委員們對學院的教學環境、素質、行政設備、師資、學生…等，進行為期三天的細部查考，本院順利通過認證。Dr. Tan 表示學院在五年中持續不斷的進步值得稱許，感謝主。



## 活動集錦



49 週年感恩禮拜



聖誕崇拜



表揚資深同工



聖誕晚會



經常費不足（歷年累計至 12 月）\$37,581,491 元（含特別經常費：擴建內裝 + 設備不足 \$17,508,797）

## 2015 年第四季經常收支表

	十月	十一月	十二月
收入	1,617,554	2,224,946	3,653,280
支出	2,347,686	2,090,277	2,692,029
結餘（不足）	(730,314)	134,669	961,251

## 奉獻帳號

郵撥：財團法人基督教中華信義神學基金會，帳號：01121881 或  
彰化銀行 - 新竹分行， 帳號：5727-01-20301-900